

Department: Sanskrit

Semester: I I

Paper: SAN-GE- T-II

Teacher: Dr. Amrita Sihi

Topic : অন্ধিকাদত্তব্যাস ও শিবরাজবিলেয়ম্

কবি অন্ধিকাদত্তব্যাস রাজস্থানের জমিদারে রাজ
রাজত জী কী বুল্লা, জিলাবটীতে জন্মগ্রহণ
করেন ১৩১০ খ্রীঃ। তাঁর জন্মসময় হল
চৈত্রশুক্র, গুরু অষ্টমী। তাঁর পিতামহের নাম
শক্তি রাজারাম, পিতা দুর্গাদত্ত, কাফা
দেবীদত্ত এবং পুত্র হলেন শক্তি রাধিকুল্লার
ব্যাস। তিনি পরামরগোত্রীয় অজুর্বেদীয়
ত্রিপুর জীভাবংশীয়। তিনি ১৩ বছর
বয়সে বিবাহ সম্পন্ন করেন। তাঁর
মৃত্যু ~~১৩৫৭~~ ১৩৫৭ খ্রীঃ অগ্রহায়ন-
বৃশসপক্ষ স্নোদশী স্নোম্বাবে ৪২
বছর বয়সে হয়। তিনি অধ্যয়ন ও
অধ্যাপনা করে জীবন অতিবাহিত
করেন। গর্ভমেন্টে সংস্কৃত কলেজের
অধ্যাপক ছিলেন। এবং তিনি অধ্যয়ন
করেছেন কাশীতে, তিনি স্নোটাঙ্কটি

৩

৭৮ টি রচনা করেন। অসংখ্য রচনা ছাড়াও
 অন্যান্য আশ্রয়স্থল রচনা করে বিভিন্ন
 আশ্রয় স্থানকে সজ্জা করেন।
 তাঁর জনপ্রিয় গদ্যকাব্য 'শিববাণেশ্বরম্ভু'
 'শ্রী' তাঁর অসংখ্য রচনা, তাছাড়াও
 'ব্রহ্মাণ্ড' নামক একটি সংস্কৃত রচনা
 করেন। হিন্দী ভাষায় 'ব্রহ্মলিনী' হলে
 'বিশাখী বিশাখ' নামক সংস্কৃত রচনা
 করেন। এই সংস্কৃত তিনি নিজের
 জীবনের অসংখ্য পারিচয় দিয়েছেন।
 তিনি মোটামুটি ১২ বছর বয়সে
 বঙ্গভাষা পরীক্ষায় পুরস্কার প্রাপ্ত
 হয়েছিলেন। বিশাখের অসংখ্য গল্পবর্ণনা
 অসংখ্য ছাপনা করেন। অষ্টাদশশতাব্দী
 মোটামুটি ১০ বছর বয়সে কাণ্ডরচনা
 শুরু করেন। তিনি বহু উপাধি-
 প্রাপ্ত হয়েছিলেন। তার মধ্যে 'সুকবি'
 উপাধি প্রাপ্ত হয়েছিল কাশ্মীরে
 অনুষ্ঠিত কবিতাবর্ণিনী সভায়।
 'হাটিকা জাতক' উপাধি প্রাপ্ত
 হন ১৭৩৮ সালে ব্রহ্মাণ্ড -
 বর্ণিনী সভায়। কাশ্মীর মহাসভায়
 তিনি 'বোরতরঙ্গ' উপাধি প্রাপ্ত হন।

(২)

‘অজ্ঞাতবর্ধন’, ‘অজ্ঞানবরণ’ ও ‘অর্ধ নিকরণ’,
 ‘সৌরতৎপ্ত’^১, ‘সেয়াবর্ধন’ শূভ্যাগি, জ্যোতি
 তিনি স্মৃতি হন, তিনি স্থিতি, ‘অনুস্কৃত’,
 শূভ্রাতী ও ‘বাংলা’ হাওয়া ‘অনুস্কৃত’
 বিবেক জ্ঞান অর্ধন করেন, জাহাঙ্গী
 তিনি চিত্তশিল্পী, ‘অনুস্কৃত’ ও
 অক্ষীতত্ত্ব। জাহাঙ্গী তিনি তেজোর,
 শারকোনিয়ার, ‘অনুস্কৃত’, ‘অনুস্কৃত’
 - শূভ্রাতী বান্দ্য বাজাতেও বিবেক
 স্মারদর্শী। জাহাঙ্গী তিনি ন্যায়,
 জাকরণ, বেদান্ত দর্শনের বিবেক
 স্মৃতিজ্ঞ অর্ধন করেন।

শিবরাত্ত বিজয়ম্ : : অনুস্কৃতের

সম্বন্ধে গুণি -

শ্রুতিমক উৎসাহ্যম তথা গাঢ়কায়
 হন শিবরাত্ত বিজয়ম্। শূভ্র কান্তের
 ন্যায় শিবরাত্ত, ‘অনুস্কৃত’ হলে
 শূভ্রাত্তের। ‘অনুস্কৃত’ বাজানী
 ‘অনুস্কৃত’। ‘অনুস্কৃত’ ‘অনুস্কৃত’
 ‘অনুস্কৃত’ ও ‘অনুস্কৃত’। ‘অনুস্কৃত’
 ‘অনুস্কৃত’ের বিবেক ‘অনুস্কৃত’
 ‘অনুস্কৃত’ ‘অনুস্কৃত’ হন। ‘অনুস্কৃত’
 ‘অনুস্কৃত’ ‘অনুস্কৃত’ ‘অনুস্কৃত’
 ‘অনুস্কৃত’ - ‘অনুস্কৃত’ ‘অনুস্কৃত’
 ‘অনুস্কৃত’ ‘অনুস্কৃত’ ‘অনুস্কৃত’।